

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

NUM. 752 POR LA MAÑANA. AÑO XIII. MADRID LUNES 1.º DE OCTUBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publica el siguiente despacho telegráfico: «Barcelona 29 de setiembre. A las siete y treinta minutos de la tarde...»

En Reales órdenes expedidas por la presidencia del Consejo de Ministros, y comunicadas al ministerio de la Gobernación con fechas 18 de agosto último y 23 del actual, la Reina (Q. D. G.) ha tenido a bien nombrar: oficial de la clase de primeros del Consejo de Estado á D. José Díaz Ufano, auxiliar mayor que ha sido del Tribunal Contencioso-administrativo; oficiales segundos, á D. Bernardino María de Frau (oficial de la Asesoría general de Hacienda), D. Antonio Vejarano, D. Antonio María Guillén, D. José Valdivieso, D. Francisco de Paula Calvo, D. Aurelio de Bengoechea, D. Juan Canino, y D. Francisco Sánchez Molero...

El día 27, á las once de la mañana, entró en Sevilla, procedente de Tetuan, el primer batallón del regimiento infantería de Africa, cuya marcial apostura y guerrero continente llamaban con justicia la atención. Ha sido acuartelado en los Terceros, ex-convento aplicado á cuartel hace muchos años. Se disponen algunas grandes paradas, y los cuerpos de la guarnición se dedican á constantes ejercicios doctrinales.

No tiene el menor fundamento, ni merece ser formalmente desmentida, la noticia que de La Iberia, de que se habla mucho de crisis ministerial y que se daba por segura la dimisión del Sr. Posada Herrera. Las oposiciones no cambian de táctica, á pesar de lo desacreditada que está la que viene de mucho tiempo atrás empleando para combatir á la situación.

La suscripción popular en favor de los inutilizados en la guerra de Africa ascendía anteayer á la suma de 5.097.339'41 rs. Según un periódico, el motivo de que aun continúe en sumario la causa formada al Sr. Yañez Rivadeneira, es porque ha habido que dirigir varios exhortos á diversos puntos.

El Clamor dice que hasta La Correspondencia se queda del servicio telegráfico. La Correspondencia se ha limitado á consignar el retraso con que estos días harecido bido algunos despachos, retraso que atribuímos á detención en la estación de París.

Dice El Fomento, periódico de Burgos, que con la abundante lluvia de estos últimos días se han principiado ya las labores del campo para la próxima sementera, lo cual acaba de quitar todo pretexto á los especuladores que indebidamente, y teniendo motivos mas que suficientes, para obrar en sentido contrario, trataban de promover el alza en el precio de los cereales.

Dicen de París, con referencia á persona que debe saberlo, que el general Narvaez, cuyas ideas se quiere sin duda hacer creer representa El Horizonte, ha autorizado á su secretario particular, el Sr. Canseco, para que ponga en su nombre un comunicado en los periódicos de Madrid, declarando que sus doctrinas, su monarquismo y su amor á la Reina, no han sufrido cambio ni alteración de ninguna especie, y que él es completamente ajeno á lo que hace El Horizonte.

De una carta que desde París escriben á La España, con fecha 26 de setiembre, tomamos lo siguiente: «Se va confirmando lo que tengo anunciado á Vds. en mis anteriores. Las tropas de Garibaldi han tenido tres encuentros estos últimos días sobre la línea del Volturno con las del rey Francisco: en los tres han llevado la mejor parte los del monarca, pudiendo decirse que en una de ellas han obtenido un triunfo completo, y que en todas han rechazado á los garibaldinos, que no han conseguido apoderarse de la línea disputada. Es verdad que en una de los encuentros estos lograron tomar las alturas del Santo Angel, sobre Capua, de donde Garibaldi ha dispuesto se bombardeara la plaza, á pesar de todo lo que ha dicho y escrito contra el bombardeo de Palermo.»

Si Francisco II hubiera tenido, antes de abandonar de mala manera la capital de sus Estados, la decisión que parece tener en la actualidad, es bien seguro que todavía estaría en Nápoles, y que la situación de la

Italia no sería la que es en el día. A pesar de lo sucedido, el rey puede ganar todavía mucho terreno, aun vencer á Garibaldi y los suyos, si en su campo hay resolución y energía. Cada día cuando mas el descontento en el continente napolitano contra la dominación del dictador, que está evidenciado es una gran incapacidad, y hasta una calamidad como hombre de gobierno. Al punto van llegando las cosas, que no solo temen los garibaldinos el que se vayan pronunciando en favor del rey los campesinos y los de las poblaciones pequeñas, sino que temen grandes recelos de que estallara un movimiento en ese sentido en Nápoles mismo.

La Universidad central, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 83 del reglamento vigente, celebrará la solemne apertura de sus estudios en el curso de 1860 á 1861, hoy lunes 1.º de octubre, á la una de la tarde.

Pronunciará la oración inaugural el ilustrísimo señor doctor, D. Nemesio de Lallana, catedrático de la Facultad de Farmacia; y acto continuo se distribuirán las medallas y los diplomas de premio á los alumnos que lo han obtenido.

La corporación municipal de Nápoles, fluctuando entre mil temores, no ha podido ponerse de acuerdo para dar á Garibaldi el derecho de ciudadanía, y hacer homenaje de la ciudad de Nápoles á Víctor Manuel. Ha sido preso el obispo de Sorrento, monseñor Apuzzo, antiguo preceptor del rey. El obispo de Aversa fue aun peor tratado, pues le pusieron una cinta tricolor, y lo pasearon por la ciudad en medio de los gritos del pueblo. Otros obispos se han fugado. El nuevo proditor de Sicilia, Mordini, ha dirigido á los sicilianos una proclama, en que declara que el dictador quiere libertar á Italia de los últimos restos de la dominación extranjera y del dominio de los romas; esto es decir, que quiere tomar á Roma y Venecia.

De los 80,000 rs. que entregó S. M. la Reina al subgobernador de Mahon, para que los distribuyese en union del obispo de la diócesis y el alcalde de la misma, se destinaron 4,000 al convento de monjas de la Ciudadela, 10,000 á los pobres necesitados de dicha Ciudadela, 5,000 á los de Alagor, 5,000 á los de Mercedal, 4,000 al convento de religiosas de Mahon, y 52,000 al Hospital, Casa de beneficencia y pobres necesitados de Mahon.

Ya se ha cantado el Te-Deum en Toledo por la desaparición del cólera.

Algunos periódicos dan como probable que nuestra escuadra en el golfo de Mejico será reforzada con dos ó tres fragatas de vapor.

Segun El Pays era cosa decidida que un cuerpo de garibaldinos desembarcase cerca de Terracina para cortar las comunicaciones entre Roma y Gaeta.

En la Opinión del 25 se lee: «Desde hace algunos días están abiertas las negociaciones entre el ministerio de Obras publicas y el ministro plenipotenciario de España, para un nuevo convenio postal. Este hecho no está muy conforme con la noticia dada por algunos diarios extranjeros, de que el gobierno español tenia el pensamiento de llamar á su representante en Turin.»

Los periódicos extranjeros que recibimos ayer tarde dicen con referencia á noticias de Turin comunicadas al Corriere mercantile del 25, que el marqués Jorge Trivulzio Pallavicino era portador de nuevas proposiciones en las cuales se daba la seguridad, pedida al parecer, por Garibaldi al rey de que no son ni serán jamás, exactos los rumores de cesion de la Cerdeña ni de la isla de Elba. «Lo extraño de esto es, añade el mismo periódico, que los tales rumores se han repetido mucho y por personas generalmente bien informadas.»

Leemos en una carta de Sevilla: «La salud pública sigue siendo la mejor, y en la línea del Campo de Gibraltar la guarnición no ha tenido mas que dos enfermos, un Guardia civil y un carabinero, fuerzas ambas, que bien consideradas, no pueden llamarse de la guarnición. En la parte de la población civil es tambien una cosa insignificante. En Algeciras nada absolutamente. Las operaciones de preparación del alcázar continúan, y ahora se ha obligado á porción de familias á abandonar las casas del patrimonio real que ocupaban unidas y dependientes de dicho edificio, para prepararlo tambien para la servidumbre del regimiento que lo ocupa; así por lo menos se dice aquí, y yo lo creo.»

El jueves se encontró en las inmediaciones del castillo de San Fernando de Alicante un hombre muerto con cinco puñaladas en el pecho, sin que se haya podido averiguar quien sea el matador.

Hoy á las tres tendrá lugar la apertura de la exposición de Bellas Artes, á cuyo acto asistirán los serenísimos señores infantes.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París 30. — «El Monitor» de hoy anuncia el envío de una nueva división francesa á Roma.

A las once de la mañana de ayer salieron SS. MM. para llevar á cabo la visita al santuario de Monserrat, que ya hemos anunciado.

No creemos tenga fundamento la noticia dada por algunos periódicos, de estar firmado el Real decreto convocando las Cortes para el día 25 de octubre.

En el Bolsin de ayer se publicó el consolidado á 47-90 y la diferida á 40.

## VIAJE DE SS. MM.

El Diario de Barcelona da cuenta en los siguientes terminos de la revista que Sus Majestades pasaron á las tropas el día 26 en Barcelona:

«S. M. y su augusta esposa pasaron la revista en una lujosa carretela descubierta, tirada por seis caballos. En el mismo carruaje iba la señora marquesa de Malpica, que sostenia, colocado de pie sobre el asiento, á S. A. R. el serenísimo señor principe de Asturias, vistiendo el uniforme de soldado de infantería de línea. Creemos que sería el que le fue regalado por el regimiento del Rey. Al estribo derecho del coche real iba el señor presidente del Consejo de Ministros, y al de la izquierda un caballero de S. M. En otro carruaje iban los señores ministros, y en otro un ayudante del señor duque de Tetuan. Formaba la escolta una seccion de la Guardia Civil de á caballo. S. M. vestia un rico traje de color de rosa, listado de blanco, y manton blanco en la cabeza.»

A la hora señalada de la orden de la plaza la muralla de Mar, Rambla y sitios destinados para la revista, estaban atestados por un inmenso gentio; solo en un pueblo como Barcelona puede observarse tanto orden en medio de tanto barullo. Las tropas de la guarnición formaban de gala y en gran parada, guardando distancia de filas por el orden siguiente: Dos batallones de Aragón, núm. 21; un batallón de Artillería de á pie; dos batallones de la Constitución, núm. 28; el batallón de cazadores de Segorbe, núm. 18; una compañía montada del primer regimiento de Artillería; otra ídem del cuarto regimiento; las dos juntas con ocho piezas; regimiento de caballería cazadores de Almansa, en el cual formaban unos doscientos sesenta caballos. El desfile lo presenciaba S. M. en el paseo de Isabel II, y se verificó en columna de honor por mitades y arma sobre el hombro, sin detenerse delante de SS. MM. las musicas de los cuerpos. Mandaba las expresadas faerzas el Excmo. Sr. capitán general, don Domingo Dulce, acompañado de los señores generales segundo cabo y gobernador militar, seguidos de sus ayudantes y de un numeroso Estado Mayor.—Las mitades, á medida que pasaban por delante de Sus Majestades daban el grito de Viva la Reina! En todos los puntos de la línea S. M. fue saludada y victoreada con entusiasmo. Al pasar por delante del Circolo del Liceo cayó sobre la Rambla una copiosa lluvia de oro.

—La Corona añade á estos detalles: «Después se retiró S. M. al real Palacio; pero como la concurrencia era numerosa en la plaza, y como manifestase deseos de ver á las reales personas, SS. MM. salieron al balcon: no satisfecha la concurrencia, pidió que saliera el principe, y S. M. la Reina le ha tomado en brazos, presentándolo sobre la altura de la baranda del balcon, en cuyo momento la aclamacion ha sido entusiasta, retirándose en seguida SS. MM. El general San Miguel, que se retiraba después de haber acompañado á SS. MM., ha sido victoreado en la plaza de Palacio y paseo de Isabel II, obstruyéndole el paso hasta llegar á la plaza de San Sebastian. Tambien se han dado vivas al general O'Donnell.»

—Anunciamos, dice el mismo periódico, con la satisfaccion que nos causa el ver protegidos los adelantos científicos de nuestro pais, que el Gobierno de S. M., con un celo digno de todo encomio, se ha propuesto dispensar su decidido apoyo al notable invento de nuestro paisano D. Narciso Monturiol, autor del aparato sub-marino que lleva su nombre. Estamos, pues, competentemente autorizados para manifestar que el Excmo. señor duque de Tetuan se ha dignado señalar el día 29 del corriente para presidir la prueba que en dicho día deberá tener lugar, á fin de poder obrar con pleno conocimiento de causa al inclinarse el real ánimo de S. M. en pro de un descubrimiento, que no dudamos enaltecerá á su autor y á la nacion española.»

—En la noche del 27 asistieron SS. MM. al teatro Principal, donde se cantó un himno, se recitaron poesias y se representaron Las querellas del rey sabio.

—El mismo día asistieron á las casas consistoriales, donde la Sociedad Económica procedió á la distribucion de premios por acciones virtuosas.

—La exposicion industrial, dedicada á Sus Majestades y Altezas, es notabilísima.

—En la noche del 25 tuvo lugar en los Campos Eliseos una gran funcion, dispuesta por el ayuntamiento de Barcelona, en obsequio de SS. MM. Era las nueve y media de la noche, dice El Diario, cuando Sus Majestades entraban en los jardines. Varias musicas militares, colocadas á trechos entre la arboleda, la saludaban tocando la marcha real. El ayuntamiento salió á recibirla hasta la puerta del establecimiento. A poco de haber tomado asiento Sus Majestades en el régio palco, empezó el

concerto instrumental, que ejecutaron todos los profesores de los teatros del Liceo y de Santa Cruz reunidos, en número de mas de ciento.

Terminado el concierto, fueron invitados SS. MM. y la corte al refresco que estaba dispuesto dentro del gran salon de bailes y conciertos del propio establecimiento; y aceptado por las augustas personas con la amabilidad que les es característica, se dirigieron al salon del refresco bajando del palco por la escalera que se habia abierto delante de él y atravesando por en medio del salon circular de verano. Encargado del refresco el acreditado repostero de cámara D. José Cuyás, habia preparado dos mesas dentro del gran salon, que estaba profusamente iluminado y ricamente alombrado.

La mesa destinada para SS. MM. estuvo ricamente montada y de un modo digno de las reales personas. La otra mesa, destinada para el sequito y demás convidados, estuvo tambien puesta con lujo, gusto, elegancia y bien provista. Mientras SS. MM. permanecieron en el salon de refresco se dignaron alternar en franca y cordial conversacion con varios individuos del cuerpo municipal y de los de la comision de obsequios. Allí manifestaron la agradable sorpresa que les causara la brillante funcion de anoche, sorpresa que habia excedido con mucho á las esperanzas que ya concibieron de la proverbial empresa, actividad y buen gusto de los catalanes.

En aquella franca conversacion expresaron otra vez las augustas personas, cuan convencidas y satisfechas estaban del cariño y cordial adhesion que les profesa el pueblo catalan. Como se entregase á Su Majestad la Reina un ejemplar, lujosamente impreso, de una poesia dedicada á la misma, que le fue presentado por su autor, que lo es el conocido poeta é historiador D. Antonio de Bofarull, manifestó cono cion á su nombre y alguna de sus obras que habia leído, dándole al mismo tiempo alguna prueba de deferencia.

Después del refresco, y habiendo vuelto SS. MM. á ocupar sus asientos en el régio palco, empezaron los fuegos de artificio, disparados, ya sobre la galeria del gran salon, ya á los lados del mismo ó sobre los edificios destinados para café y restaurant. Si bien fueron notables mas por su profusion que por su novedad, gustaron la brillante cruz, en cuyo centro se distinguia la cifra de Isabel II; la de la especie de monumento, que servia de pedestal á la estatua de Barcelona; la cascada y los fuegos y luces de bengala, que mas de una vez pasieron en justa alarma á una parte de los espectadores.

Tal fue en sucinto resumen el resultado de este régio festejo, que tanto habia excitado la atencion de los barceloneses, y que, segun lo hemos consignado, dejó satisfecho el principal y privilegiado objeto que lo motivaba, cual era el de complacer á Su Majestad.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Segun refiere el Norte de Castilla, en la seccion del camino de hierro de Medina, entre este último punto y Pozaldez, ha habido algun mal intencionado que quitó las planchas de union que sujetan á los rails, con el objeto dañino, de que tuviera lugar un descarrilamiento. Así sucedió en efecto, al paso de un tren, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracia alguna, porque como los rails continuaban colocados en su direccion pasó la maquina con toda su fuerza de impulsión, y entonces se volvieron los rails, siguiendo el descarrilamiento de los wagones, excepto el de los tres últimos, donde iban los conductores, porque naturalmente habia de pararse el movimiento al salir las ruedas de la superficie metálica.

El sugeto que, con referencia á un periódico de Nueva-York, hemos dicho haber desaparecido de la Habana, no es, segun se nos asegura, D. José Alvear, comerciante de aquella plaza, sino otro sugeto llamado D. José de Solano Alvear.

Dice El Valenciano que segun le escriben de la Ribera, la próxima cosecha de la naranja será abundante y de la mejor calidad este año, á juzgar por la lisonjera aparicion que ofrecen las huertas en la actualidad. Los árboles están cargados de fruto hasta no poderlo sostener, y este ha adquirido ya un desarrollo que no se consiguió en el año último cuando llegó la época de la recoleccion.

El editor de La Iberia ha sido condenado por el juez de primera instancia del Barquillo, en la demanda interpuesta por la Comision general de Estadística del reino, á un mes de prision por injuria, y 20 duros de multa; y á seis meses de prision y 50 duros de multa por calumnia, á las costas y gastos del juicio. Dicho editor apelará de

este fallo á la Excmo. Audiencia del territorio, segun hoy anuncia La Iberia.

El Horizonte se muestra muy sorprendido de que la Gaceta no publique todos los dias decretos de importancia. «Comprendemos, dice El Diario Español, la extrañeza del Horizonte, porque cuando sus amigos mandaban, desgraciadamente no sucedia lo que ahora. Estando cerradas las Cortes, el Gobierno no puede legislar de Real orden y hé aqui explicado el silencio de la Gaceta; que tanto da que pensar al periódico neorrevolucionario. Cuanto seria su gozo, si el órgano oficial publicara alguna disposicion, siquiera fuese como la relativa á la Esforzita de Logrosan, para poder lucir sus excelentes dotes de Aristarco! Verdaderamente, el Gobierno, contentándose en los límites de la legalidad, está cometiendo un pecado imperdonable...» para El Horizonte.

El general Prim, marqués de los Castillejos, continúa en Barcelona, y es probable que no venga á Madrid sino cuando regrese la corte.

Segun dice un corresponsal de Londres, con referencia á cartas de Washington, se aseguraba en este último punto que los embajadores de Francia e Inglaterra habian declarado que sus respectivos gobiernos abandonaban toda idea de intervencion en los asuntos de Méjico. Asimismo asegura que Miramon habia renunciado la presidencia, que el Sr. Pacheco habia presentado sus credenciales, y que en Veracruz seguian fortificándose para resistir á los españoles, caso de que las diferencias pendientes con el gobierno de Juárez no llegasen á un arreglo. Damos estas noticias á beneficio de inventario, pues en su mayor parte nos parecen destituidas de fundamento.

La protesta del Gobierno romano, fechada en el Vaticano el 18 de setiembre, después de exponer la situacion de los Estados Pontificios, dice:

«En este estado el cardenal secretario, en nombre de Su Santidad, reclama y protesta contra los actos destructores de todo sagrado y humano derecho, como atentatorios á la independencia del Supremo Jefe, y á la integridad de los dominios temporales, de cuya soberanía la Providencia ha dispuesto, para bien de la religion y de la Iglesia, que se halla revestido, y de la que desde muchos siglos habia tomado legitima posesion.»

Ruego á V. S. se sirva poner en conocimiento de su augusta soberano esta declaracion y protesta. Los principios de justicia, de orden y moralidad, que á los principes incumbe sostener y defender contra la seguridad de los tronos, hacen esperar que se pondrá un dique al espíritu usurpador, que atropellando las leyes por medio de un ejército, lleva el desorden á los otros Estados, para consumir un despojo en perjuicio de la legitima soberanía. No menos confianza inspira al Santo Padre la consideracion de que será atendido el grito de los millones de católicos esparcidos en todos los reinos, que reclaman contra la angustia y la calamidad á que se ve reducido el Padre comun de los fieles.»

Ya dimos cuenta de la apertura de la primera seccion del ferro-carril de Zaragoza á Pamplona, compuesta de 63 kilómetros, de los 187 que componen la extension de este ferro-carril. En lo demás del trayecto los trabajos están muy adelantados, pues la explanation se halla casi concluida y las obras de arte se prosiguen con actividad, especialmente en dos puentes; uno sobre el Ebro de 700 metros de luz, y otro sobre el Alagon.

Llega continuamente material fijo y circulante, y á estas horas debe estar ya en Pamplona el wagon real, construido en Paris en los talleres de Mr. Moussard. Organízase tambien el servicio de diligencias, en correspondencia con las secciones ya en explotacion de los ferro-carriles de Zaragoza á Barcelona, y de Zaragoza á Madrid y á Alicante. Por otra parte los trabajos del ferro-carril de Bilbao á Tudela adelantan considerablemente, siendo uno de ellos afuentes que han de traer una gran parte de trafico al ferro-carril de Zaragoza á Pamplona, que parece se podrá explotar en toda su extension en los primeros meses de 1861.

Una correspondencia de Gravesend, fe-

cha 22, dirigida al Morning-Post, anuncia haberse embarcado en dicho día la Reina, el príncipe Alberto y la princesa Alicia con dirección á Amberes y Coburgo, con el objeto de visitar S. M. en el último punto á su augusta hija y á su yerno el Príncipe Federico Guillermo. Lord John Russell acompaña á S. M.

Parece que la Reina desembarcará el 24 en Amberes, desde donde se dirigirá por el ferro-carril á Francfort, llegando al día siguiente á Coburgo. La ausencia de S. M., según se cree, durará tres semanas.

El Sr. D. Pedro Pascual Uhagon, director de La Tutelar, sociedad de Seguros sobre la vida, nos ha remitido un memorandum extenso, en el que se refiere la historia de lo ocurrido en la Habana entre varios suscritores de la Compañía y el representante de la misma. Como se trata de un asunto que, por no conocerle á fondo, ha de llamar la atención de los imponentes de aquella Sociedad, sin renunciar á hacernos cargo de la cuestión por lo que al público interesa, dirámos hoy solamente que del suceso de la Habana, dejando á un lado la censurable conducta del Sr. Alzugaray, deducimos cuatro cosas importantes: Primera, que no hay el mas leve motivo de temor por parte de los asociados en La Tutelar, que hayan cumplido las obligaciones á que por el contrato con ella se obligaron: 2.ª, que hay, á nuestro juicio, exasperación al formular los cargos que se dirigen al citado director, porque sin duda no se conocen bien los hechos: 3.ª, que la Dirección de la Compañía obra con cordura y por el consejo de distinguidos jurisperitos, dejando á la resolución de los tribunales lo que es objeto de la cuestión, único medio de prevenir muchos conflictos; y 4.ª, que la misma Dirección ha dado un paso voluntario y honroso, poniendo á cubierto los intereses, que ha y pudieran quedar lastimados por virtud del hecho en cuestión; medida que aplaudimos, porque revela un rasgo de buena fe, que es muy de estimar cuando se trata de cosas de tanto interés.

Durante la travesía que ha hecho de Marsella al puerto de Valencia el vapor-correo de las mensajerías imperiales, que llegó el 23 de paso para Marsella, falleció una mora, de edad de 110 años. Los parientes que la acompañaban, árabes como la difunta, burlando la vigilancia de los marineros del buque, cogieron el cadáver y lo arrojaron al mar sin mas exequias ni oracion fúnebre.

En la mañana del 25 se declaró un incendio en el establecimiento fabril de la Manufacturera de Algodón, de Reus.

A las siete poco mas ó menos lo anunciaban las campanas, pero ya habian acudido la mayor parte de la poblacion á sofocarlo.

Los encargados del establecimiento, las autoridades y los particulares, hicieron esfuerzos para que el fuego no tomase mayores proporciones, y afortunadamente lograron que á la hora estuviese ya apagado. Mucho contribuyó á ello la bomba de otro establecimiento industrial, la Fabril Algodonera.

Desde el 21 al 23 inclusive fueron puestos en la cárcel de Málaga 52 individuos como autores de varias fechorías.

Si la piedra da en el cántaro, mal para el cántaro; y si el cántaro da en la piedra, mal para el cántaro. No sabemos cómo dar gusto á las oposiciones. Si decimos, contestando á sus cotidianos cargos, que las cláusulas del tratado de paz con Marruecos no han sufrido alteracion, y que la indemnizacion de guerra se cobrará en la forma que permiten las naturales dilaciones con que forzosamente tiene que tropezar la reunion y recepcion de sumas tan considerables, nos sale al encuentro la prensa opositorista; diciendo que no sabemos hablar mas que del Sr. Echenique y de los talegueros. Si dejamos de ocuparnos de este asunto; las oposiciones gritan, que es un escándalo el silencio de la prensa ministerial sobre una cuestión tan importante, etc., etc. Y aquí tienen ustedes cómo se hace la oposicion.

Ya hemos indicado que se decía en Paris y Londres, que los jefes notables del antiguo partido carlista, desesperanzados ya de alcanzar el triunfo de las ideas que con tanto teson como de desgracia han venido sosteniendo durante treinta años, y dando por fin mas oídos á la voz de la patria que á la del partido, han resuelto reconocer sinceramente la legitimidad de la Reina doña Isabel II, y regresar al suelo natal de los que se arrojarán las discordias civiles. En este número se encuentran los generales Cabrera y Elio; y los Sres. Arias Tejero y Lamas Pardo, es decir, la cabeza y el brazo del antiguo bando, que defendió tan tenazmente en el Norte de España los pretendidos derechos de D. Carlos á la sucesion de D. Fernando VII.

«Sin duda alguna, dice con este motivo uno de nuestros colegas, la desatentada conducta seguida en estos últimos meses por el conde de Montemolin y por su hermano D. Juan, además de las circunstancias por que atraviesa Europa, y que tanto pueden pesar sobre la madre patria, han debido de influir en el ánimo de estos emigrados, para adoptar una resolucion tan contraria á la pertinacia con que han continuado adheridos á sus antiguas ideas políticas. Esta noticia tiene grandes visos de fundamento: pues se nos asegura que se están dando los pasos convenientes para la submission á que nos referimos.»

El Diario de Barcelona ha recibido de su corresponsal en Londres copia de un documento diplomático importantísimo, del cual se tenían vagas noticias. Héle aquí íntegro:

«Foreign-office 31 de agosto de 1866.—«Aunque la nota del conde de Cavour, escrita en contestacion á la que habéis tenido el encargo de presentarle, no contenía una declaracion tan explícita y precisa de sus intenciones, como se habia prometido el Gobierno de S. M., no ha creído necesario continuar la discusion. Creía que en último resultado esa nota desaprobaba toda intencion de atacar los Estados del emperador de Austria ó del rey de Nápoles, y obligaba al rey de Cerdeña á renunciar á toda cesion de un territorio cualquiera, y en este público compromiso se comprendía sin duda tambien la isla de Cerdeña. Y digo compromiso público, porque el conde de Cavour en su nota hace referencia al discurso, que en 26 de mayo pronunció en la Cámara de los diputados en nombre del Gobierno del rey.»

Pero aunque Austria, Francia y la Gran Bretaña se hayan abstenido de toda intervencion en Sicilia ó en el reino de Nápoles, en Paris lo propio que en Viena se revela que á la union de los Estados napolitano y romano bajo el reino de Cerdeña siga un ataque por fuerzas italianas contra las provincias venetas del emperador de Austria. Claro está que semejante ataque por un ejército no puede hacerse sin el consentimiento del rey de Cerdeña. Es tambien indudable que, atendiendo al derecho, el rey de Cerdeña no tiene pretexto ni razon alguna para infringir el tratado de Zurich tan recientemente firmado y ratificado. El rey de Cerdeña era enteramente libre de no aceptar los preliminares de Villafranca y la paz de Zurich; pero habiendo rehusado la continuacion de la guerra, habiendo dado su real palabra de conservar la paz y de vivir en amistad con el Austria, no tiene derecho de prescindir de sus obligaciones y de hacer una irrecusable agresion contra un soberano vecino.

Por lo demás, es evidente que en este caso especial los motivos de interés coinciden con los preceptos del deber. Un ataque contra el ejército austriaco acantonado en grandes fortalezas, no es una empresa de la que pudiera esperarse un éxito lisonjero; pero al fracasar semejante ataque proporcionalmente á Austria una ocasion, que acaso no le vendria del todo mal el aprovecharla, para devolver las Legaciones al Papa y la Toscana al gran duque. Hay buenas razones para creer que Francia no considerará acto alguno suyo como incompatible con el tratado de Zurich; pero esos actos exporidian sin duda la independencia de Italia y su paz futura á las mas críticas contingencias. Y el Rey de Cerdeña con haber adquirido la Lombardia, Parma y Módena, y perdiendo la Saboya, Niza, Toscana y las Legaciones, no se encontraría en disposicion de luchar con el Austria, aun combatiendo por una causa justa, con el objeto de conservar su territorio violado ó para restablecer su honra militar. La única probabilidad con que pudiera contar la Cerdeña en semejante conflicto, seria la de poner á Francia en campaña y encender una guerra general en Europa; pero guardárase el conde de Cavour de hacerse tan perniciosas ilusiones. Las grandes potencias están resueltas á conservar la paz, y la Gran Bretaña tiene en el mar Adriático intereses, por los cuales vela con gran celo el Gobierno de S. M.

Los ministros del rey de Cerdeña pueden tranquilizar á Europa observando estrictamente la política expuesta en la nota del conde de Cavour de 30 de mayo. El Gobierno de S. M. no desea mas que el fiel cumplimiento de lo que en dicha nota se promete. Está dispuesto á admitir los sentimientos y las demostraciones á que alude el conde de Cavour, bajo el concepto de que se sobreponen á todas las leyes de las naciones, y no están al alcance de los poderes restrictivos de la autoridad municipal.

Y á la verdad: en el concepto de varias cortes de Europa esta indulgencia de parte de la Gran Bretaña ya se ha llevado demasiado adelante. Sea como fuere, aunque se organicen expediciones por mar, y se preparen en el silencio de la noche, y se refuerzan con buques procedentes de pueblos situados en la costa; ello es que un ejército no puede salvar la frontera austriaca sin una orden formal del rey.

Estas consideraciones nos parecen dignas de toda la atencion del Gabinete sardo. Quedais facultado para leer este despacho y dejar copia de él al conde de Cavour.

Soy etc.—(Firmado) J. RUSSELL.—A Sir James Hudson, Turin.»

El Pueblo anuncia que desde hoy se hace cargo de la direccion al Sr. D. Eugenio Garcia Ruis, antiguo director del diario democrático La Asociacion y ex-diputado de las Constituyentes. Anuncia tambien que ha cesado la antigua empresa y pasa la propiedad del periódico á otra nueva.

Con fecha 22 de setiembre escriben de Nápoles á La Patrie: «Hace tres dias que

está empeñada la lucha en Capua y sus alrededores entre las tropas de Garibaldi y las del Rey; de una y otra parte se combate con igual valor, con igual encarecimiento. Cajazzo ha sido tomado varias veces por los garibaldinos y vuelto á tomar por los realistas, pero ayer noche estaba todavia en poder de los garibaldinos. La caballería ha hecho algunas salidas vigorosas de Capua, causando graves pérdidas al enemigo. La legion, la Masa, compuesta de sicilianos, se ha desbandado lo mismo que la brigada Eber. Dicese que el coronel Puppi está gravemente herido.

Ayer fueron embargados todos los carruajes de Nápoles de orden de la autoridad, para conducir heridos, de los cuales entraron por la tarde 630.

El cardenal-arzobispo de Nápoles ha sido detenido la noche última y obligado á partir igualmente que monseñor D'Apuzzo, obispo de Sorrente. El comandante Carlos Flores, que se negó á prestar juramento, lo mismo que el general Ghio, están en San Telmo. La noche última se escaparon 125 penados del presidio de Piedigrotta, y temias que les secundasen los del fuerte Cármen, que son en número de 325 y no tienen otra custodia que algunos guardias nacionales. Asegúrase que el general Pianelli ha recibido orden de salir de Nápoles en el término de veinticuatro horas. La poblacion está atestada de habitantes de las Calabrias, del Basilicato, del Cilento y de los Abruzzos, lo que le dá el aspecto de un mercado de provincia.»

Mazzini, dice la Perseverancia de Turin del 25, está en Nápoles; el osado conspirador, el fogoso propagandista, procura envolver mas y mas cada dia al héroe, le estrecha, le fascina, le envenena moralmente con sus discipulos Bertani, Nicotera, Mario y Saffi. La influencia de Mazzini significa la antipatia hacia nuestro gobierno, contra la iniciativa del Piemonte, la antipatia y la guerra con la Francia y Luis Napoleon. Tales son las dos pasiones dominantes del infatigable conspirador, todo el mundo comprende los peligros de una política que quiere atacar á Roma, tener por enemiga á la Francia y trasformar la monarquía de Victor Manuel en una dictadura democrática electiva. La Italia de los sueños no puede reemplazar á la verdadera Italia que ha combatido y triunfado en la persona del rey, primer soldado de la independencia.

Hé aquí los términos en que enuncia el Diario oficial de Méjico la derrota de Miramon: «El Excmo. señor presidente.—Ayer ha recibido el gabinete la noticia de que su excelencia ha llegado el mismo dia á Querétaro despues de que las tropas leales sufrieron en Silao un desastre de cuya magnitud no puede juzgarse todavia por falta de datos.

Cualquiera que ella sea, no debe sorprendernos que la victoria, que tantas veces ha coronado los nobles esfuerzos del caudillo de la religion y de la patria, le negara esta vez sus laureles. El valor mas héroeico, la abnegacion mas noble, los mas grandes esfuerzos suelen no ser siempre afortunados, sobre todo cuando están sujetos á los azares de una batalla.

Las noticias que en adelante se reciban nos darán á conocer el verdadero valor del suceso que lamentamos: entre tanto el gobierno supremo, que trabaja incesantemente por la salvacion de los sanos principios, no desmayará por un contratiempo, y antes por el contrario, se afanará mas y mas para salvar la religion y la patria.

**TERCERA EDICION.**  
A LAS DOS DE LA MADRUGADA.  
A las cuatro de la tarde de ayer llegaron al monasterio de Monserrat SS. MM. y su augusta real familia.

Nuestro despacho de ayer 30 nada nos dice de la toma de Ancena ni de la noticia dada en otro despacho del 21. Dudamos por lo tanto de la certeza de estas noticias que creemos nos hubiera anticipado nuestro celoso corresponsal telegráfico con la rapidez que acostumbra á hacerle siempre.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:  
Paris 29.—Dicen de Turin: Habiendo la flota por una atrevida maniobra destruido todas las baterías del puerto, el general Lamoricere ha mandado parlamentarios al general Fanti. Se redactan en este momento los artículos de la capitulacion.

Las tropas napolitanas, despues de haberse vuelto á apoderar de Cajazzo han tomado el pueblo de Piedimonte. Estas posiciones son importantes y los movimientos del ejército de Francisco II podrán tomar mayor estension.  
Marsella 29.—Escriben de Nápoles: El ministerio Liborio Romano ha hecho dimision á causa de la influencia preponderante de Bertani, secretario general del dictador. Conforti ha for-

mado un ministerio enteramente rojo. El marqués Bella, nombrado embajador de Garibaldi en Paris ha hecho dimision.

Se ha formado un batallon de setecientos curas.  
Los fuertes de Pescara y Augusta han capitulado.

Avisan de Roma que no se ha reunido el consistorio.  
El general Goyon ha colocado puestos avanzados á dos leguas de Roma.

A peticion de Merode el general francés han mandado volver á ocupar á Corneto.

Los telégrafos están rotos en casi todos los puntos de los Estados de la Iglesia.

Muchas personas notables de Nápoles han ido á implorar la intervencion de Victor Manuel. La Sicilia completamente desgarnecida de tropas.

Se asegura que Garibaldi ha destituido al almirante Persano para no dejar la flota napolitana en manos de los piemonteses.

La loca del Guadalquivir se titula el drama que se estrenó anoche en el teatro de Lope de Vega. Es altamente romántico, y sus escenas principales, poco verosímiles en su generalidad, arrancaron aplausos al público que llenaba todas las localidades. Si en las funciones sucesivas ocurre lo mismo, está de enhorabuena la empresa.

**TOROS.**

DECIMAQUINTA MEDIA CORRIDA.

Ayer tarde, á las tres y media, estando el Circojasi lleno y el tiempo delicioso, empezó la lidia de nueve toros andaluces, perteneciendo, los tres primeros, jugados en plaza entera, á D. Ramon Romero Balmaseda, antes de Hidalgo Barquero, con divisa blanca y negra, y los seis restantes, en division de plaza, á D. Manuel Francisco Seguri, con celeste y negra.

Residiendo la fiesta D. Ramon Diaz Delgado, por delegacion de S. A. R. el duque de Montpensier, que con su familia ocupó el palco régio desde el principio hasta que mataron los dos primeros toros en division, salió el primer bicho llamado

Boticario, berrendo en negro, botinero y bien armado. Tomó la friolera de diez y siete garrochazos, mandando al picador Fernandez á la enfermeria, con un porrazo en la parte posterior del muslo derecho que le imposibilitó volver á trabajar. Plantaron al animalito en castigo tres pares de banderillas, y Casas le mató de un pinchazo bien dirigido, y una estocada delantera y cortajal lado contrario, arrancando.

Gallego, retinto bragado, bien puesto, no quiso mas que ocho puyazos y dos pares y medio de palites. Casas, que quedó desarmado antes de echar armas al hombro, le tiró un pinchazo mete y saca, una estocada eorta atravesada, otra corta, siendo desarmado, y una buena arrancando, descabellándole con prontitud, pero habiendo sido preciso sacar la media luna para que el matador se despalilase, pues se eternizaba en pases y compases. El puntillero no quiso hacer uso de la moruna eaña, por lo que fué acompañado de un alguacil á buscarla, siendo ya innecesario su ministerio cuando llegó el toro.

Garboso, negro bragado, cornicorto, llevó nueve varas y tres pares de pendientes, enzanchando á Casas al darle un pase de pecho delante del tendido trece, y arrojándole por tierra, de donde le recogió, dándole una cornada de tres pulgadas de profundidad en la parte interior del muslo izquierdo, cerca de la cruz. La primer impresion fué horrorosa, pues al ver al desgraciado espada tendido en la arena, inmóvil, con los pies apoyados en el estribo de la barrera, creyó el público que Casas ya era cadáver, pero luego se supo que habia vuelto en si en la enfermeria. Tomó Ponce los trastos y mató á la fiera de una estocada corta y dos regulares arrancando, en cuyo momento armaron los carpinteros la valla visorria, tardando tres minutos solamente.

PLAZA DE LA DERECHA DEL TORIL.

Gavilán, negro bragado cornicorto, admitió once lanzazos y par y medio de banderillas, rematándole Ponce de un pinchazo bien dirigido y un mete y saca bajo.

Garantillo, negro bragado cornabierto, recibió siete varas y seis pares de rehiletes, despachándole Ponce de una estocada regular arrancando, en la que le creímos cogido.

Mulato, negro liston bragado, cornabierto, tomó cinco puyazos y tres pares de palitrosques, aviándole Ponce de un pinchazo y una magnífica estocada arrancando.

PLAZA DE LA IZQUIERDA DEL TORIL.

Espijito, retinto cornicorto, aguantó doce lanzazos, y tres pares y dos medios de pendientes, matándole Suarez de tres pinchazos, el último á volapie; una estocada corta delantera, y otra ídem bien señalada y un mete y saca bajo.

Lucerito, llevó nueve puyazos y tres pares de colgantes, despachándole Suarez de una estocada baja arrancando. El bicho envió á la enfermeria al picador Uceta con una contusion en la cabeza.

Caladillo, per no tomar mas que una vara, tuvo que sufrir tres pares y medio de alegradores de fuego, largándole Suarez una estocada atravesada y una baja, ambas arrancando.

El picador Calderon trabajó con grande y merecido aplauso los tres primeros toros: Su compañero Fernandez puso unas cuantas varas buenas antes de quedar fuera de combate. El primer reserva, Alvarez quedó en tanda, y salió en aquel concepto á los dos primeros toros de la plaza á la derecha del toril, en la que Sevilla se divirtió dejando la garrocha entre cuero y carne á los dos espresados animalitos, no haciéndolo al tercero porque no pudo, sin duda. Uce-

ta picó el primero y segundo toro en la plaza á la izquierda del toril, en los que tambien salió el segundo reserva Arjona, que quedó solo en el tercero, habiendo aparecido igualmente en el primero de la corrida; No decimos como se portaron estos cuatro sietes porque no lo haríamos á satisfacion de los interesados. Si no hubieran marrado tanto y procurado trabajar mas y mejor se habrian lucido.

Los banderilleros estuvieron mas felices y bregaron sin descanso, por este orden: Mateo, Alcor, Torres, Garrido, Marcelo, Mota y Pulga.

El estado de Julian Casas nos impide manifestarnos severos con él, deseando no se agrave su herida, que recibió indudablemente por su indecision al citar los toros y esto desde muy lejos. Ponce y Suarez se presentan con gran coraje, pero es rez conocimientos para el oficio. Aunamos de ambas cosas es como podrán librarse de una cornada que les dó que sentir. Esto es hablarles con franqueza.

El ganado bastante regular en carnes y condiciones, sobresaliendo el primer toro. Murieron unos quince medianos caballos. La presidencia acertada, pero demasiado aficionada á la suerte de banderillas.

PERIQUITO.

**DIARIO DE LAS FAMILIAS.**

Santo de hoy.—San Remigio obispo, y el Santo Angel Custodio del Reino.

Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la Iglesia de monjas de la Concepcion Gerónima, habiendo misa mayor á las diez, y por la tarde á las cinco el acto de la reserva.

Termina la novena de la Virgen de las Mercedes en la iglesia de monjas de Concepcion Gerónima, habiendo misa mayor á las diez, y por la tarde D. Miguel Sanchez.

Darán principio los religiosos cultos que al milagroso Cristo de la Salud se practicaban desde muy antiguo en su propia capilla, plazuela de Anton Martin, todos los lunes del año, y que cesaron en diciembre de 1808, á causa de haber caducado las rentas para ellos destinadas.

A las diez y media será la misa mayor con manifesto y sermon, que predicará el Sr. D. Juan Abdon, predicador de varias diócesis: despues de la funcion habrá misa rezada por los que contribuyen con sus limosnas para restablecer tan piadosos cultos. La Santidad de Benedicto XIV declaró los lunes como dia especialmente dedicado al Santísimo Cristo; concediendo, igualmente el Papa Pio IV y varios prelados de la Iglesia, muchas gracias é indulgencias á los fieles que visiten su capilla en cualquiera lunes del año.

Se excita la caridad de todos los devotos de nuestro milagroso Señor Crucificado, para restablecer tan loables cultos, esperando se suscriban á costear algunos lunes, ó señalar por una vez alguna limosna, según les sugiera su devocion, á fin de que en todos los lunes del año puedan verificarse los descubiertos como antiguamente.

¡Ah, bribon!—Dias pasados andaba por Castellon un pordiosero casi desnudo. Sospechóse que su desnudez era voluntaria, y extramuros de la ciudad se encontró á una concosia suya, que custodiaba mas de 20 pantalones y un número proporcionado de otras prendas de vestir.

Jóven libre.—Dice un periódico de Alicante:

«A consecuencia de un gracioso parte telegáfico que decía: detenerla, que se escapó, fué en efecto detenida ayer por los dependientes de la autoridad una jóven, que desde Almansa se dirigió por el ferro-carril á esta, hayendo de la tiranía de un pariente que se oponia á sus castor amores. Por fortuna, la paloma fugitiva tiene ya 25 años, cifra fatal, que la deja dueña de irse por donde le acomode, lo cual ha hecho, á pesar de las reflexiones de su pariente.»

Sectas religiosas.—En Nueva-York se conocen las siguientes:—1.ª, anabaptistas.—2.ª, bautistas.—3.ª, nuevos bautistas.—4.ª, bautistas libres.—5.ª, bautistas separados.—6.ª, bautistas puros.—7.ª, bautistas liberales.—8.ª, bautistas pacíficos.—9.ª, bautistas niños.—10, bautistas gloria.—11, halleluyah.—12, bautistas cristianos.—13, bautistas-brazo de hierro.—14, bautistas generales.—15, bautistas particulares.—16, bautistas del 7.º dia.—17, bautistas escoceses.—18, bautistas de la comunión general.—19, bautistas negros.—20, independientes ó puritanos.—21, cameronianos.—22, crispatas.—23, daleitas.—24, cambelitas ó reformados.—25, dunkeros ó tankeros.—26, libros pensadores.—27, haldamitas.—28, huntingdonianos.—29, irwingianos.—30, ingkanitas.—31, saltadores.—32, cristianos bíblicos.—33, glasitas ó sandomonianos.—34, antiguos presbiterianos.—35, nuevos presbiterianos.—36, escoceses.—37, congregacionalistas.—38, cuakeros ó amigos.—39, tembladores.—40, unitarios.—41, socinianos.—42, moravos ó hermanos de la unidad.—43, metodistas.—44, wesleyanos antiguos.—45, metodistas primitivos.—46, wesleyanos reformados.—47, calvinistas, metodistas franceses.—48, originales connexistas.—49, nuevos connexistas.—50, lwendemburgenses.—51, hermanos de Plymouth.—52, cristianos bautizados.—53, mormones.—54, kellyitas.—55, mugletonianos.—56, romanianos perfectacionistas.—57, rogesianos.—58, seekers.—59, universalistas.—60, andadores.—61, witheldistas.—62, discipulos amigos libres, ó agapemonistas.—63, luteranos.—64, protestantes franceses.—65, reformados alemanes.—66, protestantes reformados alemanes.—67, católicos alemanes, ó discipulos de Ronge.—68, nuevos iluminados.—69, anglicanos ingleses.—70, anglicanos alemanes.—71, anglicanos franceses.